

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 371

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Sábado 17 de Abril de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.  
No se devuelven originales.

## Á LAS SEÑORAS

Ha llegado á esta capital el representante de los grandes almacenes de novedades de Luis Ayurzun de Bayona, con los muestrarios de géneros y confecciones para verano. Ha parado en el Hotel de la Unión, donde estará sólo tres días.

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—La beata María Ana de Jesús, Santos Aniceto, Elías y Esteban.  
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Andrés Hibernón, Eleuterio y Toribio.  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada. La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

## La repatriación

(De El Nacional.)

—¡Cosi va la stampa!, podría decir cualquiera á su *bimba* correspondiente, luego de leer el *Heraldo* de anoche. Porque eso de hacer de la conveniencia de repatriar á los soldados inválidos para la guerra una campaña del *Heraldo*, un consejo del *Heraldo*, una iniciativa del *Heraldo*, una obra, en fin, del *Heraldo*, es una muestra más del estado de perturbación á que ha llegado la prensa española de nuestros días.

Aquí ya no hay Gobierno, ni Ejército, ni historia, ni vida, ni tiempo, ni espacio, ni nada: no hay más que periódicos. ¿Obtiene el Gobierno un triunfo? Es que ha seguido las indicaciones de la prensa. ¿Triunfa el Ejército? Pues ha vencido el general de los periódicos. ¿Ocurre un suceso cualquiera, adverso ó favorable? Es que se ha cumplido lo que tal ó cual periódico anunció.

En virtud de esto, que ha llegado á ser principio indiscutible, el *Heraldo* ha hecho cosa propia esa repatriación que se ha practicado en todo tiempo, y que ahora mismo se viene practicando en mayor número, aun antes de que nuestro gran colega de la noche descubriese el Mediterráneo. Sagasta y Silvela, Melguizo y Apezteguía, Ochando y Pando y Martínez Campos, los ministros de Marina y de Guerra, no se han ocupado en la conveniencia de repatriar á los inválidos, sino en el elogio y gloria del *Heraldo de Madrid*, que ha ideado él solo esa solución.

Ayer era nuestro querido colega *El Imparcial* quien se constituía único protector de los heridos de la guerra, y hoy es el *Heraldo* quien se cree único paño de lágrimas de los hogares españoles que lloran amarguras de ausencia y temores de muerte. Con ese portuguesismo imperante, ¿qué cuestión magna, por grande que sea, no ha de resultar empujenciada por los mismos que pretenden hincharla? ¿Cómo no sentir tentaciones de mezclar á ello la ironía que se desprende menos del propio juicio desapasionado que de la ajena presunción?

En eso, pues, no cabe discusión. El Gobierno lo practica desde hace muchos meses; España entera lo sabe, y toda la prensa lo consigna en una sección que cada diez días aparece en los periódicos bajo el título *Correo de Cuba*. Estamos seguros de que el *Heraldo* no podrá reproducir

una sola línea de *El Nacional* que signifique lo contrario. ¿No es esto verdad? Pues aplístenos el *Heraldo* con la copia de esa línea ó de esa frase, y sólo entonces podrá decir que hay contradicción entre el señor ministro de la Guerra y la prensa ministerial.

Harto sabe el *Heraldo* que no hay tal contradicción, que no ha dicho el general Azcárraga absolutamente nada que no esté en lo que *El Nacional* ha escrito ayer y anteayer; pero al diario de la noche conviene aparecer ante el público como una víctima de las injurias ministeriales para dar más realce y mayor precio á su campaña de redención.

Ni los ministros, ni los generales, ni los políticos que han depuesto su parecer en las columnas del *Heraldo*; ni *La Epoca* ni *El Nacional* han discutido las razones de sentido natural en que esa repatriación se apoya; pero ni aquellos señores ni estos periódicos pueden decir que sea un hallazgo la «tesis» del *Heraldo*, ni la admiten tampoco tal cual el señor Peñala lanzó al cable de Cayo Hueso.

Lo que en ese telegrama había de agradable para los filibusteros no era la repatriación, sino la afirmación de que el 25 por 100 de los soldados que han ido á Cuba están inutilizados para la guerra. —De los 190 000 soldados que ha enviado España, venía á decir el Sr. Peña, quedan 160.000, y de estos 160.000 hay que repatriar inmediatamente 40.000, por estar inútiles para la guerra.

¿No es esto decir á los enemigos de España y al mundo entero que dos años de guerra nos cuestan el 36 por 100 de los soldados que ponemos sobre las armas? ¿No es esto un plato de gusto para los rebeldes cubanos?

Pues esto es lo que decía el Sr. Peña. No indicaba la repatriación de 35 ó 40 000 hombres por ser ellos innecesarios para combatir la rebeldía agonizante, sino porque, de no repatriarlos, irían á parar en los hospitales ó en los cementerios de Cuba. Traer esos hombres porque han vencido, sería un triunfo de España. Traerlos porque los han vencido el clima y la guerra, ¿de quién sino de nuestros enemigos puede ser victoria?

A esto dirá el *Heraldo* que poco importa que no se diga que hay en el Ejército de Cuba un 25 por 100 de inútiles, si es verdad el hecho; mas nosotros le replicaremos en seguida que precisamente por no ser verdad no se puede decir. ¿Cómo vamos á creer que está la raza española tan debilitada, que de cada cuatro mozos, uno es tan enfermizo que no puede aclimatarse en Cuba, que no es el Senegal, ni soportar los rigores de la guerra? ¿Cómo vamos á creer que en Cuba es el entierro inseparable de toda enfermedad? ¿Cómo vamos á creer que allí no puede haber convalecencia ni salud recuperada para ningún enfermo?

Porque es relativamente fácil distribuir 40.000 hombres de refuerzo entre las divisiones y brigadas de un Ejército en campaña. Lo que ya no lo parece tanto es sacar de un golpe esos 40 000 hombres de entre las filas. Piénsese que no se trata de disminuir unidades orgánicas completas hasta obtener aquel número, sino de seleccionar aquella masa que puede afectar á los puntos comprometidos con mayor intensidad que á los tranquilos, y luego disponer un movimiento considerable de grupos más ó menos numerosos á través de toda la isla y hacia el puerto de embarco, dando lugar á organizaciones provisionales para la navegación en grandes expediciones de retorno.

Trabajo tan considerable sobre un Estado Mayor, abrumado por todas las apremiantes exigencias de la campaña, que no admiten retardo ni dilaciones, complicase además, si ha de hacerse la repatriación en esa forma, á causa de otras cuestiones que surgen inmediatamente que el problema se plantea en aquellos términos generales.

Porque si ha llegado la hora de pensar en semejantes alardes, ¿cómo puede olvidarse que hay en Cuba crecidos contingentes de reservistas de 1893 y de excedentes de cupo? Desde el momento en que se reconozca la posibilidad de disminuir considerablemente aquel Ejército, la equidad aconseja que se atienda también, para los beneficios de la repatriación, á la antigüedad de los veteranos que en mayor grado han sufrido, así como sus familias, las terribles contingencias de la guerra. ¿Es ocasión oportuna para reemplazar las bajas que éstos originen en los efectivos combatientes, una época en la cual no han ingresado todavía en filas los nuevos reemplazos, ni podido, por lo tanto, recibir instrucción, y aun cuando así fuera, coincidiría precisamente con la más peligrosa para el arribo á la isla de un crecido contingente de gente moza?

Y como la repatriación por ambos conceptos, ó sea por el que acabamos de indicar, y aquel otro fundado en motivos de salud, en que todos estamos de acuerdo en principio, originaría una disminución imprudente, temeraria quizá en la cifra que debe constituir el Ejército de operaciones por favorable que sea el aspecto de la campaña, de ahí el que el procedimiento más indicado para evitar riesgos y dificultades sea el que ha empezado á poner en práctica el general Weyler, acentuándolo con arreglo á las circunstancias, como está también en el ánimo del Gobierno, dispuesto en este punto, como lo ha demostrado de algún tiempo á esta parte, á que al empezar la época peligrosa no queden en la Gran Antilla sino hombres útiles para soportar las penalidades de la guerra.

## Carta de Madrid

16 de Abril de 1897.

La festividad de los días de ayer y hoy reunió inmenso gentío en los templos de esta corte. También en Palacio, donde la severidad religiosa es tradicional, han estado muy concurridas todas las funciones celebradas.

Esta mañana con gran pompa ha tenido lugar el oficio propio del día. La Real familia y alta servidumbre, vestidas de etiqueta, han dado al acto la ostentación que se merece.

Ha sido solemnísimo el momento de la adoración de la Cruz. Han sido agraciados con la regia prerrogativa, los reos siguientes condenados á muerte:

De la jurisdicción de Guerra: Benigno Ballal Sobrino, natural de Matanzas, de 19 años de edad y soltero, condenado por rebelión y asesinato.

José Zayas, célebre cabecilla cubano, natural de Pinar del Río, de 22 años de edad y soltero, sentenciado por rebelión é incendio.

Ricardo Hernández Acosta, natural de los Palacios, provincia de Pinar del Río, de 44 años de edad y casado, condenado por rebelión.

Del fuero de guerra y jurisdicción de Ultramar:

Bernardino Sánchez, Domingo Cruz y Luis Orduña, indios que asesinaron á un chino y á un acompañante suyo; Buena-ventura y Teodora Ulitán, condenados por asesinato y sedición en Filipinas.

Jurisdicción civil:

Andrés Navarro, natural de Maquirram, condenado por parricida de su esposa y asesinato de su suegra.

León Galau, de 23 años, condenado por asesinato por la Audiencia de Toledo.

Juan Pérez, de Alborralla; Teodoro Valdecas, de Latuman; y Juan Iglesias, de Oviedo, condenados por asesinato.

La procesión del Santo Entierro ha desfilado por la carrera de costumbre sin el menor incidente; en la calle Mayor se ha promovido un poco de alboroto; pero no ha sido cosa mayor.

De Filipinas se han recibido ayer dos telegramas oficiales, uno del ilustre general Polavieja y otro de su sucesor interino, el bravo general Lachambre, héroe de Salitran y Cavite:

El primero dice así:

«Al embarcarme, después de hacer entrega del mando al general Lachambre, reitero á SS. MM. testimonio, respetos, profunda adhesión, y saludo Gobierno y V. E.»

El segundo está concebido en los siguientes términos:

«Al hacerme cargo del gobierno general, ruego á V. E., en mi nombre y en el de las autoridades, corporaciones, institutos armados de la isla y habitantes leales, eleve á SS. MM. testimonio de respeto y adhesión. Saludo Gobierno y V. E.»

En los centros oficiales se desmiente en absoluto que el gobierno de los Estados Unidos intervenga en la cuestión de la paz de Cuba.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

## Carta de Zaragoza

16 de Febrero de 1897.

Mi querido director: Cumpliendo el encargo que me dió V. al trasladarme á esta capital de informarle de cuanto de particular ocurriera, debo empezar por decirle que la concurrencia de forasteros es grande, llegando los trenes completamente llenos; con respecto á festividades religiosas, voy á dar cuenta aunque á la ligera de las celebradas hoy en los templos del Sagrado Corazón de Jesús, donde ha hecho una brillante oración sagrada el reverendo padre Longinos Navas, explicando las siete palabras.

A eso de las cinco de la tarde ha salido del templo de San Cayetano la procesión del Santo Entierro, que ha estado muy concurrida no obstante reinan un fuerte viento que le ha hecho perder algo de lucidez; la procesión iba presidida por las autoridades, dando la guardia de honor un piquete de cazadores de Alba de Tormes con música.

Todo esto con respecto á fiestas religiosas; de las profanas diré que he tenido el placer de contemplar de cerca el ganado que ha de lidiarse el día 18, el cual presenta muy buena lámina; las cuadrillas son esperadas mañana; hay gran despacho de localidades.

Para el día 18 ó 20 de Mayo es esperado en esta población el general Polavieja, al cual y según referencias se le quiere preparar un entusiasta recibimiento.

miento, que consistirá en dos días de gran fiesta nacional, con una gran corrida de gala y otros festejos que se acuerden; a su señora se le piensa regalar una gran Virgen del Pilar, producto de la suscripción abierta por el semanario *El Pilar*.

Sin nada más por hoy, se despide de usted hasta pasado mañana que mandará la revista S. S. S.

X.

## Región

### Zaragoza

De *El Diario de Zaragoza*:

«El próximo domingo, por la noche, partirá para Madrid, presidida por el alcalde señor Goizueta, la Comisión que ha de gestionar en la corte la rebaja del crecido aumento en el cupo de consumos.

Durante la ausencia del señor Goizueta se encargará de la Alcaldía el primer teniente alcalde señor Higuera.

—Con objeto de enajenar un caballo propiedad del Estado, se celebrará el día 23 del actual pública subasta en la casa cuartel de la Guardia civil.

—Con objeto de evitar el contagio de la epidemia diftérica, desarrollada en el pueblo de Calceña, las autoridades del mismo han adoptado las oportunas medidas.»

—Del *Diario de Avisos*:

«El capitán de Caballería D. Luis Azpeitia y Moras ha sido nombrado ayudante de campo del Capitán general de Aragón Sr. Correa.

—Ha tomado posesión de la escuela de niños de Monegrillo el maestro don Manuel González.

—El maestro de la escuela de niños de Fuentodotos D. Timoteo Sanz, ha solicitado reconocimiento facultativo para justificar su imposibilidad de continuar ejerciendo su profesión.

—Son muchos los alcaldes de la provincia que participan al Gobernador haberse constituido las comisiones para la formación de la estadística de viviendas y juntas locales de defensa contra la filoxera.»

—De *El Mercantil de Aragón*:

«Los sembrados presentan buen aspecto, y si el temporal de aguas que acaba de iniciarse alcanzan con fuerza a las diversas regiones de la Península, no hay duda que la cosecha de los cereales será muy buena.

—En el tren mixto de Madrid llegaron anoche, convenientemente encajonados, los toros de la ganadería de Ibarra, que han de lidiarse pasado mañana por las cuadrillas de Guerra y Villa.

Las reses son 6 hermosos ejemplares y si por su estampa ha de juzgarse, deben dar excelente juego.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«La División hidrológica del Ebro ha remitido a la Dirección general del ramo los datos necesarios para la formación del plan de aprovechamiento de agua que ha de regir el próximo ejercicio económico.

—Ha sido trasladado a la División de ferrocarriles del Este el ingeniero jefe de caminos, D. Carlos Cardenal, que venía prestando sus servicios en la División hidrológica del Ebro.»

## MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

### CRÓNICA CIENTÍFICA

La canicie.—Casos curiosos.—Un nuevo producto.

Diariamente habrán visto nuestros lectores, y aún alguno de éstos usado tal vez, los mil específicos que en la calle, en el comercio y en la peluquería nos ofrece el charlatanismo, como el remedio más fácil, más sencillo y más económico de volver a nuestros cabellos su primitivo vigor y color.

Pues bien: por muchos que sean los pomposos anuncios, por maravillosos que se nos presenten los milagros realizados y por grandes las esperanzas que nos finja el maestro barbero encargado de nuestro aseo capilar, yo no dejaré de recomendar la prescripción absoluta de todos estos engaños, porque cuando la nieve comienza a tinter nuestra cabeza, es completamente inútil pretender oponerse a su propagación.

Cuando más, sólo lograríamos engañarnos a nosotros mismos con esos preparados en que tan importante papel juega el nitrato de plata y tan graves perjuicios puede acarrear.

Porque hay que desengañarse, la canicie una vez declarada, no tiene remedio alguno, por tratarse de un fenómeno de represión visto.

La canicie va presentándose, generalmente, con lentitud. Sin embargo se citan varios ejemplos de haberse blanqueado los cabellos en corto espacio de tiempo.

El 19 de Febrero de 1859, según refiere el doctor Parry, la columna del general Franks, que operaba en el Sur del reino de Uda, tuvo un encuentro con los rebeldes. Se hicieron prisioneros. Uno de éstos, cipayo del ejército de Bengala, de cincuenta y cuatro años de edad, fué conducido ante el general para ser interrogado.

El prisionero, rodeado de soldados, comenzó a temblar violentamente, y quedándose luego como aterrado por el miedo.

En menos de media hora, sus cabellos que eran negriscos, se volvieron grises a la vista de todos los que presenciaban el suplicio de aquel desdichado.

Bikech afirma que un amigo suyo encaneció totalmente en una sola noche.

El caso de María Antonieta, cuyos cabellos se volvieron blancos en la noche que precedió a su ejecución, es bien sabido.

También se cita, entre los casos célebres, el de Saint-Valins, padre de Diana de Poitiers.

Thompson refiere otro caso curiosísimo. Un albañil de Nueva-York, al caer de lo alto de un edificio, agarróse a un canalón. Se llegó a socorrerle inmediatamente, pero ya, en pocos minutos, sus cabellos habían pasado del color negro al gris.

Los animales encanecen también bajo la presión del miedo.

Un mirlo, sorprendido en su jaula por un gato, fué desplumado por el minino; pero le volvieron a brotar las plumas completamente blancas.

Lo mismo le ocurrió a un chorlito desplumado por un borracho: emblanqueció.

La revista *Cosmos* se ocupa extensamente en esto de la influencia del miedo en la canicie de los animales.

En resumen: las emociones vivas parecen ser la causa aparente de la canicie brusca. Como el sistema nervioso ejerce tanta influencia sobre las secreciones, es muy probable que se deba a su intervención la disminución ó desaparición del pigmento y el blanqueamiento de los cabellos.

En cuanto a la canicie debida a la edad, debe tener por causa un defecto de nutrición, y por consecuencia, el agotamiento de la materia colorante.

De un nuevo producto voy a dar cuenta a los lectores. Llámase la Silicromita.

Este nuevo cuerpo se obtiene trasladando al horno eléctrico una mezcla de hierro cromado natural, de arena y carbón. El hierro cromado está formado por una mezcla de cromita de protóxido de hierro y de aluminato de magnesia, añadiendo a este mineral silice y carbón, y sometiendo la mezcla a la temperatura del horno eléctrico, se obtiene una masa en estado de fusión de forma cristalina, en la cual el siliceo de cromo es la materia dominante.

El producto así formado ó silicromita, es una masa cristalizada, muy dura, fácil de reducirse a polvo por trituración, y cuyos pequeños trozos ó polvos sirven perfectamente para la fabricación de muelas y pulidores.

DOCTOR OX.

Madrid 16 Abril de 1897.

## Notas del día

### ¡Resurrexit!

Las campanas con sus lenguas de bronce han lanzado al espacio el alegre son del Gloria, entonado por el sacerdote en el altar.

La Iglesia corrió el paño fúnebre que cubría sus retablos y la alegría torna, desvaneciéndose las sombras lúgubres de la triste Pasión del Redentor ¡Qué diferencia de ayer a hoy! Cristo crucificado y expuesto a la afrenta entre dos ladrones, por un pueblo obstinado y loco que no le reconoce hasta después de satisfecha la crueldad que le embriagaba: El mismo Cristo, víctima inocente del desmedido amor que siente hacia el género humano, por la voluntad del Padre y para cumplimiento de lo predicho por el Profeta, hace su Resurrección de entre los muertos, quedando el pueblo atónito ante el poder Supremo del verdadero hijo de Dios.

Ya no hay duda. El verdugo avergonzado siente el remordimiento de su feroz capricho, y teniendo en cuenta aquella

santa palabra de perdón universal, acógease a ella y a la doctrina de Cristo, base de la Iglesia que se empezaba a establecer. Estaba hecha la Redención, y el hombre a pesar de las infamias cometidas, y de tanto pecado como manchaba su conciencia, podía compararse a los ángeles y uniendo su voz a la de los espíritus seráficos, entonar desde las alturas el *Hosanna*. *Hosanna*, con que aquéllos celebraban la Resurrección de su Señor.

¡Sublime misterio que el mundo para su desgracia aun no agradece bastante!

### Ayuntamiento

El de esta ciudad ha celebrado en la mañana de hoy su sesión ordinaria semanal, tomándose en el despacho ordinario los siguientes acuerdos:

Aprobar las actas de las sesiones celebradas en 10 y 15 del actual mes.

Aprobar el dictamen de la comisión primera, emitido con respecto a la forma más conveniente para solucionar las dificultades ofrecidas en el abastecimiento de pan y menestra en la cárcel del partido.

Interesar del Ilmo. Cabildo Catedral, la reparación de unos aleros de edificios anexos a la Iglesia Catedral.

Quedar enterado de una atenta carta en que el abogado y diputado a Cortes, Sr. Alvarado, participa al señor alcalde el día en que ha de celebrarse la vista en pleito contencioso administrativo, apelado por S. E. el Ayuntamiento de Huesca.

Significar agradecimiento al ilustrado aragonés D. José María Moner, por la deferencia que ha tenido, regalando al Ayuntamiento un ejemplar del libro recientemente publicado por dicho señor.

Quedar la Corporación enterada de la contestación que diera el general señor Martitegui al telegrama que le dirigió la alcaldía cumpliendo acuerdo del Ayuntamiento.

La Administración de Hacienda de esta provincia, cumpliendo con lo que determina el art. 28 del Reglamento para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio del 28 de Mayo de 1896, convoca a todos los industriales agremiados y agremiables del término municipal de Huesca para que concurren a dicha Administración a fin de constituir los respectivos gremios y proceder a la elección de síndicos y clasificadores en los días y horas siguientes:

#### Día 21 de ABRIL

- 1.º Tabernas ó tiendas de vinos, aguardientes y licores del país, a las diez de la mañana.
- 2.º Vendedores de harinas y cereales por mayor, a las once.
- 3.º Ultramarinos a las doce.
- 4.º Vendedores de carne fresca, a la una.

#### Día 22

- 1.º Tiendas de comestibles, a las diez de la mañana.
- 2.º Paradores y mesones, a las once.
- 3.º Tiendas de abacería, a las doce.
- 4.º Vendedores de leche de vaca, cabra ú oveja, sin establo para el ganado a la una.

#### Día 23

- 1.º Abogados, a las diez de la mañana.
  - 2.º Barberos, a las diez y media.
  - 3.º Carpinteros, a las once.
  - 4.º Herreros, a las once y media.
  - 5.º Hornos de cocer pan con tienda unida para la venta, a las doce.
- Zapateros, a la una.

Por el ministerio de la Gobernación se remite a la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, los expedientes incoados por Javier Alcadio Gomez, de Balfarta; José Cardiel Sainas, de Binefar; Vicente Vilas Puyuelo, de Castigalieu; José Turmo Chavarria, de Zaidin; José María Bayona Ayerbe, de Chalamera, y Emilio Acin Tobar, de Grañen; para que en vista de las certificaciones de existencia de los cuerpos en que sirven sus respectivos hermanos, dicte el fallo procedente.

Asimismo ha sido devuelto el de Tomás Carnicer Salcedo, de Ayerbe, y el de Miguel Alonso Mancho, de Pertusa, para que sea fallado cuando se presenten los documentos que se tenían reclamados y certificación del cuerpo en que sirven sus hermanos.

### El mercado de hoy

La plaza de Santo Domingo ofrecía esta mañana magnífico golpe de vista.

Multitud de rebanoes de mansos corderitos traídos por sus dueños para el sacrificio y para satisfacer al mismo tiempo las necesidades que ahogan en estas críticas circunstancias al labrador en general, aguardaban el momento de ser elegidos y de ser víctimas para compensación de esta semana, pasada entre ayunos y vigiliias.

También se notaban muchos puestos de útiles para labranza, pero lo que más se notaba y echaba de ver por el afán demostrado por los vendedores, es la aflictiva situación del país, cuya necesidad está palpablemente demostrada.

Ayer, con motivo de la procesión del Santo-Entierro, quedáronse los pueblos de los alrededores medio desiertos.

A las seis y media, hora en que empezó a desfilar, estaban las aceras por donde debía pasar, cuajadas de espectadores.

Tuvo lugar con el orden acostumbrado y sin desmentir un ápice el carácter solemne y severo que la distingue.

La cofradía «La Vera-Cruz», que no perdona medio a fin de darle el mayor esplendor posible, puede estar satisfecha del notable resultado de la procesión de ayer.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y las asociaciones religiosas, cofradías y hermandades de la población.

A las nueve disolvióse en el mismo sitio de su organización.

Judas, el apóstol que hizo traición a su Divino Maestro y cuya figura en el paso de la *Cena* es sobradamente conocida, sin duda avergonzado de la iniquidad cometida, suicidóse a la vista de los oscenses.

Por los despachos recibidos de Cuba puede decirse que estamos en camino de la paz. Ya el general Azcárraga, en virtud de lo dicho por Weyler, no mandará más expediciones militares a la Gran Antilla y dentro de breve plazo veremos venir a nuestros hermanos, unos enfermos y otros sanos, a consolar a sus padres y a cultivar la tierra que buena falta le hace, a fin de que prospere la pobre España y en especial esta pobre tierra falta de todo.

Por poco lamentamos ayer una desgracia ocurrida en la procesión del Santo Entierro: marchaba el escuadrón mandado por su bizarro capitán Sr. Bonell formado de a dos, cuando de pronto asustóse el caballo de un sargento, tirándole con tanta fuerza, que a no ser por la buena posición en que cayó, de seguro que hubiérase ocurrido algo grave. Celebramos que no tuviera consecuencias el lance ocurrido.

Hemos tenido el gusto de saludar a los simpáticos y jóvenes Secretarios de Arbanés y Fañinás D. Manuel Borrrel y D. Ramón Panzano.

De regreso a la iglesia de Santo Domingo, en el Coso bajo, cayóse Judas del paso «El Cenáculo», haciéndose añicos.

La fiesta de Pascua propónense pasarla los oscenses a medida de su deseo, y esto nos parece, como a todo el mundo, cosa muy natural.

Muchos se trasladarán a la capital de Aragón por ver la gran corrida inaugural del año, y por ver al coloso del arte nacional Rafael Guerra y al valiente y simpático Nicanor Villa.

Otros pasarán el día de campo y entre las giras organizadas sabemos de una en la que la alegría y buen humor será nsu nota característica. Como que se trata de una *juerga* íntima de jóvenes de ambos sexos, muy lindas *ellas* y muy simpáticos los *feos*.

Además formarán parte apreciables y distinguidos amigos nuestros que contribuirán notablemente al mejor resultado de la gira de mañana.

Nos place sobremana que reine la alegría y buen humor entre nuestros paisanos.

Una revista francesa ha abierto una información para demostrar el terreno que los librepensadores van perdiendo en la educación de la juventud y la reacción que se observa en la sociedad francesa a favor de la educación cristiana.

Este dato, aducido por un articulista católico, prueba aquel aserto mejor que

podrían hacerlo los razonamientos más fundados: en 1892, los establecimientos congregacionistas educaban á 75.035 discípulos: en 1896, á 79.748.

Esto prueba que la moderna sociedad francesa—como ha dicho elocuentemente el conde de Mun—se asusta de la creciente democratización, del aumento de la criminalidad, de la multitud de divorcios, de la desorganización de la familia, en una palabra, y echándose en los brazos de la *vieja moral de nuestros padres*, como no hace mucho se llamaba, recuerda las palabras de Julio Simón: «Sin Dios no hay moral cierta ni definida.»

La Dirección general de Instrucción pública ha nombrado, mediante concurso, maestros de las escuelas de niños de Caspe y Sástago, respectivamente, á don Miguel Cardiel y D. Félix Sarrablo Bagüeste.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, llegado ayer, publica la relación de bajas, ocurridas por defunción en el ejército de Cuba, que comprende especialmente, las registradas durante los meses de Octubre y Noviembre últimos.

El número de defunciones de jefes, oficiales, asimilados y tropa, de que consta la relación, es el de 1.006, de los que 59, fueron muertos en el campo de batalla; 28, fallecieron á consecuencia de las heridas recibidas; 264 por enfermedades comunes y accidentes, y 657 del vómito.

En la relación aparecen los siguientes soldados de esta provincia:

Juan Sarasa Martínez, de Ayerbe, fallecido del vómito en la Habana el 31 de Octubre; Fermín Burro Pérez, de Ansó, de enfermedad, Habana, 4 de Noviembre; José Santolaria Fernández, de Colungo, de enfermedad, Habana, 7 de Noviembre; Manuel Pomars Saró, de Peñalba, del vómito, Habana, 6 de Noviembre; Manuel Cames Galicia, de Fraga, del vómito, Habana, 4 de Noviembre; Salvador Pardo Robles, de Peñalba, del vómito, Habana, 4 de Noviembre; Francisco Lacorte, de Castellazo, del vómito, San Luis, 4 de Noviembre; José Moluéns Cobos, de Parralla, del vómito, Habana, 27 de Septiembre; José Fernández Aguilar, de Graus, de enfermedad, Cuba, 1.º de Septiembre; Juan Casasan Ceñalvo, de Estallo, en campo de batalla, Soroa, 24 de Octubre; Vicente Alfonso Castillo, de Estadilla, en campo de batalla, Soroa, 24 de Octubre; José Olivera Lorente, de Huesca, del vómito, Candelaria, 25 de Octubre; Antonio Chilleros Magres, Bollaña, en campo de batalla, Soroa, 24 de Octubre; Vicente Foncillas Serra, de Huesca, en campo de batalla, Soroa, 24 de Octubre.

Se ha dispuesto que al declararse por los capitanes generales en situación de reserva á los oficiales de la retribuida destinados á Ultramar, que por su mal estado de salud se hallen imposibilitados para incorporarse á sus destinos, les designen á la vez cuerpo para la reclamación y percibo de sus haberes.

En cuarta propuesta, y como resultado del último concurso, ha sido nombrada maestra propietaria de la escuela mixta de Bisaurri, con el sueldo de 550 pesetas anuales, D.ª Josefa A.bero, auxiliar ahora de la escuela de párvulos de Ballobar.

La Comunidad de Carmelitas Calzadas de San Miguel de esta ciudad, obsequiará en el presente año, con la solemnidad acostumbrada en los anteriores, á la Santísima Virgen bajo el título de la Anunciación, con los siguientes cultos:

El día 19 de Abril á las cinco de su tarde habrá completas, y el 20 del mismo, á las 9 de su mañana, se celebrará una solemne misa cantada al órgano por la Comunidad, con Exposición del Santísimo Sacramento, y sermón que pronunciará el Pbro. D. Rafael Ayerbe.

La Junta de Instrucción pública de esta provincia, en su última sesión, acordó los nombramientos de maestros interinos para las escuelas de Albera bajo y Pallaruelo de Monclús, que recayeron, respectivamente, en D.ª Sofia San Agustín y D. Joaquín Barón.

El pasado jueves ocurrió en la línea de Madrid una sensible desgracia. Un joven de 15 años de edad, y natu-

ral de Nonaspe, viajaba en el tren mixto procedente de la corte, y al llegar al kilómetro 254, tuvo la desgracia de caerse del mismo; produciéndose tan graves heridas, que falleció al poco tiempo.

Según los datos que del suceso se han podido recoger, el desgraciado viajaba en un coche de tercera clase acompañado de otros sujetos, y llevaba de equipaje una guitarra, dos bandurrias y un requinto, y, según un documento que se encontró en su poder, el desgraciado debía ser natural de Nonaspe, pero en el mismo no indicaba su nombre.

Durante su estancia en Sevilla, el señor Menéndez Pelayo se dedicará preferentemente á terminar el estudio del pintor y poeta cordobés Pablo de Céspedes, estudio que, según nuestras noticias, ha de servirle para su discurso de recepción en la Real Academia de San Fernando.

Las obras pictóricas del célebre racionalero que guarda aquella ciudad y algunas cartas suyas que se encuentran en la biblioteca Colombina, constituirán la base de sus estudios, que se propone completar, deteniéndose en Córdoba á su regreso á la corte.

No es exacto que el Gobierno, entre los proyectos financieros que tiene en estudio, figure el del impuesto de la renta.

Cuanto se dijo sobre dichos proyectos económicos es puramente fantástico, pues el Sr. Cánovas del Castillo desea no se dé noticia alguna, hasta que no pueda darse con toda amplitud.

Se han verificado en Puerto Rico las elecciones de diputados provinciales, con arreglo á la nueva ley de reformas, habiendo obtenido el triunfo los Sres. Villar, Ubarri, Egozcue y Comas, incondicionales; Brussi, León Parra, Muñoz Rivera y Hernández López, fusionistas, y Usera, Alvarez Pérez, Alvarez Nava y Victor Martínez, sin filiación política conocida.

El Papa ha elegido á Monseñor Deval para que sea portador de la birreta cardenalicia que la Reina Regente de España debe entregar al arzobispo de Santiago de Compostela.

Monseñor Deval es húngaro de nacimiento é hijo de un antiguo mayordomo de los padres de la Reina Regente.

El diplomático español Sr. Coello, cuya muerte hace días participamos á los lectores, dejó entre sus papeles una carta escrita poco antes de entregar su alma á Dios que contiene la interesante noticia de ser el nuevo ministro de Justicia de los Estados Unidos Mr. Mae Renne católico, debiendo hacer notar que desde la fundación de la República norteamericana hasta la fecha ningún político de los que profesan nuestra religión habían llegado á cargo tan elevado.

Añada en dicho documento el Sr. Coello que, según noticias verosímiles, el presidente de los Estados Unidos se propone en un porvenir no lejano, acreditar un representante cerca de la Santa Sede, visto que á excepción de Méjico, que le seguro no tardará á imitarlo todas las naciones de América mantienen, ya ministros cerca del Vaticano.

Los jefes de las partidas organizadas por la Liga nacional griega, han dirigido un manifiesto á los cristianos de la Macedonia y del Epiro exhortándoles á levantarse en masa para sacudir el yugo otomano.

En las montañas de Macedonia existe todavía enorme cantidad de nieve, haciendo muy difíciles las operaciones militares.

Así se explica que los numerosos cristianos de aquella comarca no hayan respondido aún al llamamiento de los patriotas griegos excitándoles á tomar las armas; pero se espera que cuando mejore el tiempo estalle allí una formidable insurrección.

No se ha confirmado todavía el rumor de que las partidas griegas se hayan apoderado de Baltino.

En Larissa circula el rumor de que dos batallones turcos han acudido en socorro de Baltino.

Allí encontraron á casi todas las fuerzas de las partidas insurrectas mandadas por Davellis.

Estas ocupaban las posiciones de Platani é impidieron el avance de los turcos.

Parece ser que, por ahora, éstos se mantendrán á la defensiva.

Los insurrectos están destruyendo los caminos y las líneas telegráficas.

Se cree que el rey Jorge partirá probablemente durante la semana actual para la frontera, á fin de conocer por observación propia la organización y distribución de las tropas griegas allí concentradas.

## PREVISIÓN DEL TIEMPO

### Segunda quincena de Abril

(Conclusión)

El martes 20 será en nuestra Península todavía más lluvioso que los anteriores, y también más tempestuoso, por la circunstancia de estar más próximos á nuestras regiones que en los días precedentes los centros de las dos depresiones del Atlántico, causantes de la lluvia que actuarán sobre la Europa occidental. Lluvias generales y abundantes en nuestra Península, con algunas tormentas y vientos de entre S. y O.

El miércoles 21 disminuirá la intensidad de la lluvia, que tendrá menos extensión, porque el centro de la depresión del SO. avanzará hacia Argelia y el de la depresión del NO. se bifurcará en dos ramas, dirigiéndose unas fuerzas hacia el canal de la Mancha y mar del Norte y otras al golfo de Gascuña.

En nuestra Península seguirá el régimen lluvioso con menos intensidad.

El jueves 22 será el último de este importante periodo lluvioso que venimos describiendo, y que terminará por la intervención de una borrasca procedente del Atlántico y que abordará por el NO. de Irlanda. Esto es una señal de que se alejan por el momento las invasiones oceánicas de nuestras regiones.

El segundo periodo lluvioso de la quincena comprende los días 24 y 25. Será producido por el desenvolvimiento de la borrasca del archipiélago inglés, descrita en el día anterior. Producirá grandes tempestades en las islas Británicas y en Francia, sobre todo en esta última, donde adquirirán violencia é intensidad extraordinarias, del 24 al 25.

En nuestra Península será sensible la acción de esta borrasca, produciendo algunos chubascos, especialmente en las regiones del Noroeste y septentrional, con vientos de entre O y N., que harán bajar la temperatura. Temporal en el golfo de Gascuña.

El tercer periodo lluvioso y último de la quincena comprenderá desde el 27 al 29, y será producido por una depresión procedente del Atlántico.

Al igual que la anterior, también tendrá carácter tempestuoso.

El martes 27 ocasionará en nuestra Península lluvias generales y abundantes, con algunas tormentas y vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 28 sufrirá una interrupción el avance de la depresión del Atlántico, haciendo que disminuyan sus efectos.

El jueves 29 volverá á avanzar con fuerza sobre la Europa occidental la invasión oceánica, produciendo en nuestra Península nuevas lluvias generales y abundantes, con algunas tormentas y vientos de entre SO. y NO.

NOHERLESOOM

(Del Boletín Meteorológico.)

## ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

### Vapor que regresa--Noticia falsa

Madrid 17, 10 mañana (núm. 131.)

Ayer tarde fondeó en el puerto de Cádiz, procedente de la Habana el vapor correo «San Fernando.»

A bordo de dicho vapor vienen 300 enfermos. De éstos 25 están graves. Durante la travesía han muerto dos. También regresan en él, el general González Muñoz y

algunos jefes y oficiales. Los viajeros traen buenas impresiones respecto de la campaña.

Puedo asegurar que es falsa noticia circulada ayer sobre la intervención de los Estados Unidos para conseguir la paz en Cuba. Lo único que hay sobre este asunto se reduce á que el gobierno americano se propone guardar la más perfecta neutralidad, y no permitirá en su territorio que se aliente la rebelión contra España.

### Nuevas presentaciones--La operación de crédito

Madrid 17, 10 mañana (núm. 132.)

Aumentan en Filipinas las presentaciones. También en la Habana se ha presentado á indulto el cabecilla Zarraga, con algunos de su partida.

Ayer salieron de Candelaria, con rumbo al departamento oriental de Cuba, algunos buques de guerra. Esta escuadra la dirigen el contralmirante Sr. Navarro y el jefe del apostadero de la Habana Sr. Mañeno.

No se sabe qué objeto llevan estos buques, pero se atribuye mucha importancia á esta salida.

Se esperan noticias importantes de Cuba.

En una conferencia que han celebrado los Sres. Castellano y Cánovas ha quedado acordada, en principios una operación de crédito con destino á Filipinas.

El lunes se celebrará Consejo de ministros y se ultimarán los detalles.

### Noticia agradable--Golpe de mar

Madrid, 17, 11 mañana (núm. 140.)

El general Weyler ha telegrafiado diciendo que en vista del estado de la campaña no necesita refuerzos.

En vista de esta noticia el Sr. Azcárraga dispondrá en breve que se cierre la recluta voluntaria, con destino á Cuba.

Un golpe de mar ha destruido en San Sebastián el murallón de la Zurriola.

### Oficial de Cuba

Madrid 17, 12:30 tarde (núm. 146.)

Se ha confirmado la presentación del cabecilla filibustero Zarraga y cinco rebeldes.

En varios encuentros hemos hecho á los insurrectos 25 muertos; encuéntrase entre ellos uno titulado teniente.

Por nuestra parte hicieron dos prisioneros.

Los rebeldes están muy desalentados en vista de que sus cabecillas principales ó desaparecen ó se presentan.

### Oficial de Manila

Madrid 17, 12:30 tarde (núm. 145.)

El telegrama oficial de hoy comunica que desde las últimas noticias oficiales se han presentado en la provincia de Manila 64 insurrectos, en la de Cavite 179 y en la de Aal 60.

Aumenta el entusiasmo en la capital del Archipiélago con estas nuevas presentaciones que demuestran claramente la eficacia de la política del general Polavieja.

EL CORRESPONSAL

SECCION DE ANUNCIOS

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates á brazo  
Miguel Caverro, Coso alfo, frente á la iglesia de la Compañía.

20 AÑOS DE ANTIGÜEDAD

Velas de cera pura, garantizada, á 7 reales libra.—Velas de cera de segunda clase, 6 reales libra.—Velas de terera clase con buenas mezclas, no hacen humo y de mucha duración, á 8 reales kilo y 3 libra; tomando de estas velas fuera puertas más baratas.—Pescados y escabeches de varias clases y en latas, precios muy económicos.—Bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega.—Latas tomate grandes al natural y pasta á 0,33 pesetas; pequeñas á 0,20 y 0,25.—Latas pimiento, grandes: primera clase á 0,55 pesetas; segunda, 0,40; latas pequeñas, 0,40.—Guisantes, alcachofas, frutas varias, jamones del país y gallegos, garantizada su sanidad, salchichón de Vich, lomo embuchado, longaniza riojana, chorizos riojanos, chorizos extremeños, pastas para sopa 20 clases.—Chocolates á brazos á 3, 4, 5 y 6 reales libra, pruébese.—Cerilla blanca y amarilla, clase primera á 7 reales libra, segunda á 4 id.—Garbanzos, judías, arroz, aceite de oliva, azúcares, jabones, patatas, almidones, especiería, postres, 20 clases, jarabes, vinos y licores, 30 clases, bujías, quesos, aceitunas y entremeses, cafés, té, dulces de varias clases y otras muchas clases de artículos que por su extensidad no se enumeran.

Bondad, economía y esmero

Tintorería y Quita-manchas

Lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martin), núm. 30

HUESCA

GLANDARIO ó café de salud

Marea TORRE DEL ORO

Recomendado por todas las eminencias médicas

Higiénico, agradable y económico.—50 céntimos peseta el paquete de 1/4 de kilo y 25 céntimos el de 1/8.—Fabricantes: Esteban Martínez y C.—Agente general en España, PONS, Cortes, 256, BARCELONA.

Depositorio en Huesca: D. MARIANO MIRAVÉ

NOTA.—Sigue la venta de las aguas de Loeches, Carabaña, Rubinac, Vichy, Panticosa, Paracuellos, Mondáriz, Sobrón, Marmolejo, Carlsbach, Arro, Estadilla, etc.

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat  
JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO  
HUECA

CHOCOLATES A BRAZO

BODEGA

Mañana se abre en la costanilla de Azara, número 1, la antigua bodega de casa Castanera, en la cual el que desee podrá proveerse de vinos del país elegidos y legítimos á 30 céntimos litro.

El dueño de la misma agradecerá su buena acogida á todos los que tengan el gusto de ser sus favorecedores parroquianos, teniendo en mucho su amor propio y satisfacción de ser los vinos que se expenden de toda pureza y buena calidad, siendo los mismos analizados antes de entrar en la bodega para mayor seguridad y ofrecer una garantía más al comprador.

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

PERSONA competente y de buena conducta desea administrar fincas rústicas ó urbanas. Razón en la Administración de este periódico.

VACUNA FRESCA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico D. Domingo Ferrer.

Vacunación y Revacunación

Practicase todos los días de dos á cinco de la tarde; se hacen contratos con Corporaciones, Colegios, etc.

NODRIZA

Criará en su casa, fuera de Huesca. Darán razón, Coso bajo, 9, porteria.

BLOKS

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas, Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la imprenta de este periódico